

OFICINAS

Barquillo, 45, ent.º dech.º

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España.

al Administrador Telf.º 4.181

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

# La Libertad

DOCTORES VIETA, *Dentistas Americanos*, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, *Confitería*, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Imperial Pastelitos.

## LA LIBERTAD

### LOS MUERTOS QUE VOS MATÁIS.

No pueden las oposiciones disimular su enojo. Contaban con la muerte del partido conservador, después de haber anunciado su agonía y ven, con la honda amargura que ocasionan los grandes inesperados desengaños, que el partido conservador da al presente muestra feliz y concluyente de salud potente y vigorosa.

Hasta ahora se habían producido crisis políticas para originar sensibles desmembraciones y ocasionar disgustos graves, motivo, más tarde, de disidencias peligrosas y de amonaciones y enfraquecimientos de fuerzas.

Hoy, al contrario de lo que antes, en estos casos, sino ocurría siempre inevitable era casi siempre, la crisis planteada por la iniciativa vigorosa del Sr. Cánovas del Castillo, ha venido a aumentar los prestigios y a acrecer las energías de nuestra agrupación, sin disgustos ni molestias para nadie, antes bien, con general regocijo de todos nuestros correligionarios.

Eso no lo pueden ver con buenos ojos nuestros adversarios y, en caso alguno, aunque lo reconocieran así en secreto, harían pública confesión de nuestra victoria.

Su eterna cantinela, respecto de la tiranía del Sr. Cánovas del Castillo, no produce ya efecto, ni conmueve a las gentes, convencidas de que el ilustre presidente del Consejo de Ministros no se desayuna bebiendo jarras de sangre humana, ni sueña con llenar las cárceles, hasta que rebosen de gente, ni aspira a poner una mordaza a todos sus enemigos.

Todo el mundo sabe ya que el Sr. Cánovas no se asusta porque sus adversarios se congreguen para llamarle soberbio, y para decir frases gordas que hubiera envidiado Bouchard, fabricante de melodramas que ha hecho derramar tantas veces acervo llanto a las cocineras sensibles y a las modistas soñadoras.

También, apesar del empeño tenaz de nuestros enemigos, se sabe ya que el señor Cánovas no es un político de esos que aspiran a curar los males de la patria con soluciones buscadas, no en la realidad de las cosas, sino en el diccionario de nuestra rica y sonora lengua castellana.

Había que apelar a otros recursos para intentar la árdua empresa de presentar ante las gentes empujadas y desfigurada la personalidad ilustre de nuestro amigo.

Ese recurso consistió en decir que el señor Cánovas era víctima de una decadencia irreparable, no sabía a qué atenerse respecto a los problemas actuales, tenía la voluntad secuestrada por temores impropios de un hombre de Estado y estaba a punto de pasar a la historia como un fusionista cualquiera.

Peró, al plantearse esta crisis, aun los más míopes, el mismo Capdepont, por ejemplo, hubieron de ver que la voluntad que suponían endeble, el esfuerzo que suponían moribundo, se han revelado, claros como la luz del Mediodía, poderosos, energicos, incontrastables. No se podía, pues, decir con visus siquiera de verdad, y con asomos aparentes de justicia, nada que pudiera parecer verosímil si quiera respecto a la imaginaria decadencia del espíritu de nuestro ilustre amigo.

Y entonces, se ha apelado a otro recurso, no menos vano ni menos falso de riqueza de ingenio; al recurso de pedir un programa al partido conservador, único, en la política española, precisamente, que le tiene, porque no está como Garibay—Sagasta ni en el cielo López Domínguez, ni en el suelo Gamazo, ni en la situación trisísima de los partidos republicanos cuya riqueza de programas, si fuera acañable, el mismo Rostchilid envidiaría.

¡Cómo! ¡Con que la crisis según ustedes,—dicen, encarándose con los conservadores,—es política y no tienen ustedes programa! O no es política tal crisis, añaden, o hay que que confesar que ustedes tienen miedo a hablar sintiéndose peores, como los muchos peces de la grey fusionista, recordando que por la boca muere el pez.

Y sino, añaden, veamos ese programa. ¡Oh candidas gentes! ¡Con que no tenemos programa! ¡Con que no nos atrevemos a exponer nuestros pensamientos! Pues que, ¡no era parte integrante de nuestro programa el propósito de sumar con las nuestras las fuerzas del grupo reformista, reforzando así el ala derecha de los ejércitos políticos defensores de la causa de la monarquía!

¡Querida para sí el Sr. Sagasta,—y tanto como lo quiere,—el mismo éxito, para sumar las adhesiones del grupo que el Sr. Martos acudilla y lograr del Sr. López Domínguez la comunidad necesaria e imposible de pensamiento y aspiraciones.

Y de los republicanos no hablemos, porque éstos, que tanto hablan de nuestros supuestos empirismos doctrinarios y de nuestra escasa fe en las ideas, antes se juntaron los cielos y la tierra que ellos logren estar de acuerdo, ni en lo que a las ideas concierne, ni en lo que dice relación a las personas.

Y, hé aquí, por donde, inferen nuestros adversarios que estamos heridos de muerte, a punto ya de pasar a la historia en clase de recuerdo y al cementerio de la política en clase de cadáveres. Este modo singular de discurrir merced a privilegio de invención, sino fuera, desgraciadamente para los que le emplean, cosa de tan poco provecho que, ni aun a título de extravagancia, puede utilizarse.

La verdad de las cosas, tendrá siempre más eficacia que la sonoridad de las palabras. Hacer, será siempre cosa más meritoria que decir. El partido conservador, cuya

esqueña de defunción aguardan, con interés cristiano, nuestros enemigos, vive hoy la existencia tranquila de los organismos robustos, sanos y potentes, y puede, sin temor, decirles:

«Los muertos que vos matáis gozan de buena salud.»

## Madrid

### LA PAMPA MADRILEÑA

Existe sin duda alguna. Pasadas las últimas calles que gozan del beneficio de la urbanización, el desocuidado transeúnte se encuentra en plena pampa salvaje, y lo que en bien de su persona debe hacer es volverse, para no tener un disgusto serio.

Así como el aceite jamás se mezcla al agua, el habitante de los lugares extremos de Madrid no consiente que nadie entre en los campos que por derecho de costumbre cree poseer; indudablemente, tiene la creencia de que la persona que llega, sin ser del barrio, le va a quitar algo que le pertenece.

Si bien hay gentes que atienden a quien por allí transita, en cambio la inmensa mayoría procuran vejar en lo posible, siempre que pueden, a toda persona que creen no pertenece a su barrio y clase.

Ya no es el campo de Madrid aquella vega del Manzanares de que nos hablan los escritores antiguos; ni aquellas arboledas susurrantes y frondosas que se estremecían con el débil aire, sacudiendo sus hojas esmeraldas; ya no hay fuentes, ya no hay riachuelos, ya no hay prados de verde césped, ya la vida tiene que circunscribirse al granito de las calles, la vista a la coloración blanca o amarilla ó roja de las casas, y al verde enfermizo de los árboles, no cuidados de algunas calles.

Aquella vega que cruzaba Manzanares con sus linfas, escasas, pero purísimas, se ha convertido en nada. En lugar de retozos no muy decentes, de malos soldados y peores sirvientes.

Del lado posterior del Retiro, ó mejor dicho, Parque de Madrid, fuera de la calle de Fuencarral, en el Hipódromo, en una palabra, a cincuenta pasos de la capital, que ven los ojos Tierra seca, verde escaso, ningún árbol que merezca nombre de tal, poca agua, cuando Madrid tuvo siempre fama de muchas y buenas fuentes, gentes desarrapadas y enfermizas. Oyen los oídos voces destempladas, dichos insolentes, blasfemias de borrachos.

La borrachera, tomada en los campos de Madrid, creo yo debe ser peor que la tomada en un campo frondoso. El borracho tiene un momento durante el proceso alcohólico, en que mira con estúpida hieja lo que delante tiene. Pues bien: yo creo que, el color de ocre sucio que tizna el terreno que a Madrid circuye, tiene que hacer mucho daño en una imaginación trastornada.

Las afueras de Madrid, sobre no ser pintorescas, no son limpias, pero en cambio no tienen comodidades que ofrecer a quien las visite. Allí no hay *hospices*, ni *chalets*, ni siquiera un regular *merendero*, y los pocos que hay son malos, formados de tablas viejas y chapas de hoja de lata clavadas con clavos herrumbrosos y coronados con el consabido letrero, que en obsequio a los lectores, pongo con buena ortografía:

Vino pardillo.  
Callos y caracoles.  
Se sirven comidas.

Estos desventurados guisos, pues al vino pardillo que allí se vende, se le puede muy bien llamar guis, pues es un vino que no vino de parte alguna, sino que allí, en el merendero donde se expende, fué fabricado, se sirven a quien los pide, en vasitos, mesas y platos aun más desventurados.

Un día, del pasado verano, pedí en un merendero, situado frente al puentecillo de las Ventas, un huevo frito, un poco de jamón, pan y dos bollos, que no eran ni huevo, ni frito, ni jamón, ni bollos, y me costó tres pesetas. Eso sí, buena no fué la merienda, pero barata tampoco.

En una palabra, los alrededores de Madrid, son feos, no son cómodos, son extremadamente fríos en invierno, b. chornosos en verano, tristes y, por añadidura, poco seguros.

El hombre que, pasadas las doce de la noche, se aventura por las afueras de Madrid sin armas, puede decir que es un valiente.

Peró no es esto lo peor. Lo es, las chocarrieras que la gente *baja* se permite. Hay en Madrid una locución viciosa, por la cual a todo el que trabaja en un oficio se le clasifica como *gente baja*. Nada más erróneo. Descartando el adornista, el tallista, el tipógrafo y el litógrafo, que, si quieren, son artistas, nos quedan muchos, muchísimos oficios que no hay por qué decir que los que los desempeñan son *gente baja*.

La que así se puede llamar, y llamar con justicia, es la que tiene instintos de mala ralea, como por lo regular sucede con el chulito flamenco, comprometido, pendenciero, amigo de pelea, pero, aunque esto parezca un contrasentido, nada valiente.

Vamos a poner de esto un ejemplo, buscando el más humilde oficio, para el cual no hace falta inteligencia alguna, pues es un trabajo mecánico, el albañil.

Pase usted, un caballero con una señora. El albañil, aun cuando lleve la derecha, aun cuando tiene derecho a ir por el mejor camino, se apartará y dejará franco el terreno, si es ancha la acera, y si es estrecha la dejará toda, aun cuando haya barro en el arroyo, y no dirá una palabra.

Pase usted junto a un chulito flamenco, de *tufos* en las sienes y desvergüenza en la boca.

No dejará la acera, para acercarse a la señora lo más posible, y dirá algún piropo grosero y mal oliente a taberna y cuadrá.

Esto en las calles céntricas, que por los barrios apartados... ¡virgen santa! no hablemos.

Y es que estamos inefectados de la manía de ser algo, y los antiguos *chulos* que no eran *chulos*, sino *chisperos* y *Manolos*, tenían fama de dicharacheros y ocurrencios, y los

modernos quieren seguir el camino y lo echan a perder, y por si era poco, también consiguen que el tipo vaya perdiendo su color.

Entre el chulo de hoy, y el chispero de ayer, hay la diferencia que, entre un pintor de brocha gorda y Murillo.

Para conseguir el chulo de hoy, ser como el Manolo de ayer, le sobra el tranvía, las calles anchas y alineadas, le sobra el ferrocarril y los coches de punto y le falta el ingenio, la calesa, el *Pan y tarros* y el campo verde y frondoso donde desarrollar la gracia. ¡Quién comprende los donaires de *Pepa la Castañera* en un figón!

Hoy el chulo no es gracioso, es pesado, no tiene ingenio, es tonto, es barracho, es pendenciero, pega a su novia ó a su mujer, empuña, roba.

Hay pocos que se escapan a la influencia de la taberna, muy pocos que no hayan pisado la sala de audiencia de un Juzgado, y no hayan dormido en la prevención.

El chispero trabajaba toda la semana, y el domingo iba a los toros ó al campo; hoy no hay campo ni toros porque es muy caro el billete.

Antes la plaza de toros tenía al lado masas de verdor, hoy está en un campo yermo.

El chispero y el manolo, se emborrachaban también, pero era al aire libre, y no ocurría nada grave; el chulo, lo hace en una taberna, en medio de un calor sofocante, un estrépito asordador, un olor a vino insoponible; de aquí la ríña, la pelea y la muerte. Luego el presidio ó el patibulo. Después una familia deshonrada, unos niños, sin pan, una mujer joven en camino de perderse, ó una anciana que muere desesperada y con hambre.

Mejórese el campo de Madrid, vengán árboles, much. árbol, y en diez años, habrá cambiado el clima de Madrid, y los usos y vicios de la chulería, de las clases menesterosas y de las familias de la clase media.

Conviértase la pampa que rodea a Madrid en campo verde y frondoso, y desaparecerán los salvajes que la pueblan, el comercio crecerá, no habrá tantos mataderos ni crímenes, y con establecimientos de *chalets* y *merenderos*, se creará un punto de recreo, sano para la gente que gusta del campo, que es mucha, sin las molestias de tener que hacer un viaje al Paró, como hoy se hace.

EL BARBERILLO DEL AVAPIÉS.

### EMPAREDADOS

Un colega fusionista habla de Magdalena arrepentida. ¡Imprudencia! Eso es menar la soga en casa del ahorcado.

En el Brasil la guerra civil es inevitable. Se comprende. Los republicanos brasileños no quieren ser menos que los republicanos españoles.

Dice *El Liberal* que «Madrid se encoge de hombros con una indiferencia sincera.» Es posible. Habrá oído hablar de las promesas político-económicas del Sr. Sagasta.

Según un colega de la mañana, está decretada la disolución del partido conservador.

Si; pero ya verá usted como no hay quien la firme. Ni quien la convierta en realidad tampoco.

Dice un periódico, que el Sr. Cánovas ha vuelto a hacer frases. Es posible. Mas vale eso, en todo caso, que hacer tonterías.

Quiero averiguar un colega muy curioso, si el ministerio cuya formación se anuncia, será de mayor altura que el anterior. No lo sabemos. Pero podemos asegurar en cambio, que será de mayor altura que las oposiciones.

Se ha representado ya en la política, según un diario de oposición, la parodia de *Mar y Cielo*.

Ya sabemos entonces quienes estaban en el mar. Los fusionistas, que se encuentran con el agua al cuello.

El cielo no es cosa de Sagasta. Esta condenado por sus benevolencias culpables con Canalejas al infierno de la vacilación perpetua.

Dice *El Imparcial* que en España todos parecemos ministros de Hacienda.

Eso lo dirá el apreciable colega pensando en los fusionistas.

Que en efecto, todos parecen ministros de Hacienda.

Y ninguno lo es.

Todos son *Puigcerberes*.

Dice *La Iberia*: «Esa gran masa de enojos, disgustos, despechos, impacencias, iracundias...» No diga usted, apreciable colega.

Esa gran masa debe ser cosa de la buñolería fusionista.

Qualquiera como eso.

Dice *El Correo* que no se han ultimado los perfiles de la crisis.

Si se ultimarán. Eso no es cosa de andarse con dibujos de caricatura.

Como cuando los amigos del apreciable colega predicaban economías.

Y luego, llegada la ocasión, se querlaban tan Mauras como antes.

Un colega dice que el Sr. Cánovas se propone ir a Palacio. Lo mismo que el Sr. Sagasta, pero con una diferencia. Que irá y será bien recibido. El Sr. Sagasta se queja a la puerta.

## CRONICA EXTRANJERA

### Divorcio Melba.—Armstrong.

Un corresponsal de la Agencia Dalziel, ha tenido una conferencia con el Sr. Armstrong, marido de la señora Melba, y de la que dijo éste al periodista que jamás había ejecutado actos de violencia en su mujer.

Armstrong añadió que, estando en Austria, leyó en un periódico, unidos los nombres de la señora Melba y del duque de Orleans, por lo que escribió a ésta que cuando llegase a Europa impondría una corrección al príncipe; pero llegado a París, su mujer le dijo que todo cuanto se decía era falso, añadiendo que la calumnia había sido lanzada por su rival en el arte, la señorita Eams.

Hace algunos meses, como oyera el hermano del capitán Armstrong, en el club, que la Melba tenía amores con el duque, se dirigió acio seguido al Convent-Gardeu, donde ésta se hallaba trabajando, y como viese al duque en un palco, interrogó a su criada, quien le dijo que nada tenía que ver con el duque, quien era un niño, que se obstinaba en seguir a todas partes.

Armstrong encargó a su hermano concertase el duelo con el duque, pero el padre de éste, sostuvo que el príncipe no podía batirse con un hombre de inferior condición que la suya. Visto este acuerdo, el capitán Armstrong, ha decidido cruzar el rostro al príncipe cuando se lo encuentre.

Como la señora Melba, ha recurrido a la ley para privar a Armstrong del cuidado de su hijo, éste ha buscado las pruebas de que el duque y la Melba en el mes de Agosto de 1890, estuvieron en el hotel Beausejour en Ochej, pasando el duque por el Sr. Revelle, yendo a lomas con ellos el hijo de Armstrong niño de ocho años.

Idéntico hecho se reprodujo en Viena en el hotel Sacher, donde pasaron todo el último mes de Febrero.

### El conde Rudiger.

El telégrafo ya nos había anunciado la noticia de la muerte en París de uno de los ayudantes del gran duque Alejandro.

Cuando los grandes duques Alejandro y Wladimiro, habían concertado su viaje a Rusia, y el que se realizara a mediados de esta semana, uno de los ayudantes del gran duque Alejandro, el teniente de navío, conde Rudiger, contrajo una rápida enfermedad que lo ha llevado al sepulcro.

El conde Rudiger tenía solamente 28 años y era muy querido por el gran duque.

### Viajeros.

El fastuoso millonario americano, el señor W. K. Vanderbilt, con su familia y el señor Herberto de Bismark, han llegado a París por el club-tren de Londres.

Al viaje de este último se le atribuye por algunos cierta importancia política.

### Tolerancias republicanas

Ha sido fijada la atención del Tesoro de Washington sobre el carácter del cuadro de Ruehigrosse, la *Calle de Babilonia*, que ha de llegar a América de un momento a otro.

El Gobierno, con el fin de que tenga debido cumplimiento el art. 2.º del bill Mac-Kinley, que previene sean confiscados todos los cuadros que tengan una tendencia inmoral, ha dado severas órdenes a los funcionarios de aduanas para que vigilen con gran escrupulosidad la llegada de todos los cuadros extranjeros.

### Ni un expreso.

El *Mail-Coach*, el *Old-Times*, del que el conde Juan de Madre es el habil *driver*, ha hecho el viaje de ida y vuelta de París a Fontainebleau (191 kilómetros) en catorce horas, sin cambiar los tiros.

Esta excursión formará época en los anales del *Coaching*.

### El reino del blanco y negro.

El pequeño reino oceánico de Honolulu está gobernado por una reina que, sin duda por ser toda ella muy negra, ha querido estar rodeada de muchísima luz.

Las calles de la capital están alumbradas con luz eléctrica, el teléfono y el telégrafo funciona con gran profusión y los tranvías eléctricos pronto cruzarán sus calles.

Y luego hablan de los sucesos. Sería curioso oír lo que diría un ciudadano de Honolulu después de visitar nuestro Madrid. ¡Pobres ediles y cómo los pondría!

### Despejar de los sabios

El último eclipse de luna y la anunciada lluvia de estrellas, han sacado de su letargo a gran número de astrónomos.

Y a propósito de astrónomos, se nos viene a la memoria una anécdota del célebre Arago.

Un sabio había regalado a éste un barómetro, nuevo modelo que valía nada menos que 5.000 francos.

Una mañana, haciendo la limpieza de la casa, el criado lo tiró al suelo rompiéndose en mil pedruzcos.

El criado que sabía lo que aquel aparato valía, se quedó aterrado, pero Arago con gran tranquilidad le dijo: No te apures hombre. Nunca un barómetro ha bajado tanto.

### Los boxeadores.

El match de boxeo que hace días anunciábamos había de verificarse entre el célebre Jack-Slavin y otro no menos famoso boxeador, se ha celebrado en Nueva-York el día diez y nueve, en el Bowery-Théatre.

Los combatientes, que eran Jack-Slavin, y Mac-Manus, se presentaron en medio de atronadores aplausos.

Las apuestas más grandes estaban por Jack-Slavin, a quien se creía invencible. Después de un rato de lucha, Slavin fué vencido por Mac-Manus, obteniendo grandes beneficios los que por él habían apostado.

### Un nuevo teatro.

En Viena se ha formado una sociedad con objeto de construir un nuevo teatro, destinado a representar obras populares. El nuevo teatro habrá de llamarse de Fernando Raimundo, nombre de un popular dramaturgo austriaco.

### Centenario de Mozart.

Con motivo del primer centenario de Mozart, en la solemnidad artística que ha de celebrarse en Viena, serán ejecutadas las obras del maestro y las compuestas en su honor no solo el día 5 de Diciembre, fecha de su muerte, sino en los días 26 y 29 Noviembre y en los 1.º, 3, 6, 8, 10, 11, 13 y 16 de Diciembre.

## SILUETAS DEL DIA

### JURAMENTOS, JURAS Y CONJURAS

Hoy jurarán los ministros de nuevo nombramiento su cargo.

Eso es una cosa muy natural, pero por la que algunas personas no acaban de pasar de buen grado.

Eso de que para ser ministro haya necesidad de jurar, no acaban de comprenderlo muchas personas, que antes y sobre todo, quieren que se cumplan las leyes de Dios.

El Segundo no jurar. Y, sin embargo, lo primero que hay que hacer es lanzar un juramento para ser ministro.

Hay juramentos, juras y conjuras. Desde la jura en Santa Gadea al juramento de un *quidam*, en medio de la calle, hay un abismo de palabras.

Hay juras muy respetables. La de Santa Gadea, que he nombrado, por ejemplo, aquella en que todo un rey hubo de jurar ante el prototipo del valor español que no se trataba en su persona de un asesino y sí de un hombre leal; la jura de todos los reyes cuando toman posesión del trono, y prometen solemnemente ante Dios no ser traidores al país que les da la soberanía; la de los ministros al encargarse de sus respectivas carteras.

También hay conjuras, y estas no siempre convienen; pero las hay *lucias*, que causan verdadero entusiasmo en las naturalezas artísticas. La de *Hernani*, es una de ellas.

De juramentos, no digamos. Hay juramentos de venganza, éstos, causan pavor. Juramentos de inocencia, que comueven el ánimo, si son dichos con voz que acusa indudable sinceridad; juramentos de amor, que embriagan al oído a la que los escucha, y juramentos... de carretero, que a veces dan por consecuencia la prevención del distrito.

El que jura, puede encontrarse en situaciones muy distintas de ánimo.

Se jura fidelidad a las banderas del Rey, generalmente con los ojos humedecidos por las lágrimas, al pensar en la madre y en la novia, que esperan en la aldea el incierto regreso.

Se jura tomar venganza, con el semblante livido y los puños cerrados y los *pelos* de punta.

Se jura ser inocente con la mano derecha sobre el corazón y la izquierda tendida, y la mirada al cielo.

Se jura en falso, con todas las señales exteriores del que no tiene vergüenza.

Se jura el cargo de diputado con el alma llena de esperanzas y el de ministro con el corazón rebosando alegría.

Para jurar amor han de juntarse por lo menos tres manos que se oprimen nerviosamente, apoyadas sobre un pecho, en el que late un corazón con descompondo *tic tac*.

También, si no mienten los antiguos romances:

«Juró por la cruz el Cid de su vencedora espada, no quitarse la colada hasta ganar a Madrid.»

Hay muchos motivos al juramento, pero entre ellos no falta alguno que casi lo justifica y este es cuando todo se *conjura* contra uno.

Y bien lo ha dicho el poeta que «cuando el pecho ahoga un sentimiento no hay suspiro mejor que un juramento.»

Y no hablo más de juramentos, juras y conjuras, aunque mucho puede decirse aun sobre este asunto, porque voy a verme en el caso de jurar... que hoy no está el horno para bollos.

Y que mi corazón se ha *conjurado* contra mí

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

## LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO

Es verdaderamente asombrosa la actividad desplegada para la instalación de la próxima Exposición Universal de Chicago.

Las principales secciones que hasta hoy se han creado son: agricultura; alimentos y productos alimenticios; maquinaria agrícola y sus accesorios; horticultura y floricultura; ganados; animales domésticos y salvajes; pescados, mariscos y aparatos para pesca; minas; minería y metalurgia; maquinaria; transporte de efectos; ferrocarriles, buques y vehículos; manufacturas; electricidad y aplicaciones eléctricas; bellas artes, plástica y decorativa; artes liberales; educación; ingeniería, obras públicas; arquitectura; música y drama; nacionalidad; arqueología; progreso del trabajo; e invención; exhibiciones aisladas y colectivas; bosques y productos campesinos; publicidad y promoción y negocios extranjeros.

Cada una de estas secciones estará instalada en departamentos apropiados; formando hermosos palacios y gallardos pabellones. Todos están en construcción todavía, pero de ellos circulan ya gran número de grabados.

El área destinada a la exposición es extensísima, pero el director de las obras cree que no bastará por los constantes pedidos de instalaciones que se hacen de todas partes del mundo.

Con el fin de facilitar a los expositores el envío de sus productos y para que éstos tengan su representación, se han fundado varias compañías, siendo una de las más im-

SERVICIO TELEGRAFICO

DE 'LA LIBERTAD'

INTERIOR.

Vapor Correo.

BARCELONA, 22.

Hoy domingo ha llegado a este puerto, procedente de Manila, el vapor correo San Ignacio, de la compañía Transatlántica.

EXTERIOR

Inauguración.

OPORTO, 22.

El rey ha inaugurado hoy en el palacio de Cristal la Exposición Nacional. A pesar de la pertinaz lluvia, la concurrencia ha sido muy considerable, y el acto ha resultado verdaderamente solemne.

Rechazan el arbitraje.

LENS, 22.

Los delegados de los mineros declarados en huelga rechazaron unánimemente el arbitraje en la forma propuesta por el Gobierno. Después de largos y animados debates, nombraron unánimemente cinco árbitros entre los que figuran Basy y Lamandin, decidieron aguardar a que las compañías designen los suyos. Basy anunció haber recibido la visita del comisionado inglés Bandell, quien asegura que los mineros ingleses desearían no trabajar una semana, cada mes en tanto que dure la huelga general del Paso de Calais, a fin de disminuir la producción del carbón de piedra y auxiliar con sus fondos a los huelguistas franceses.

La revolución del Brasil.

NOVY YORK, 22.

Despachos de Rio Janeiro dan cuenta de que Fonseca ha aumentado su ejército reclutando emigrados italianos y alemanes especialmente.

El general Alisten salió de la capital con grandes fuerzas, y se dirige a Rio Grande para presentar batalla a los insurrectos.

Mercado de cereales.

PARIS, 22.

Escasa animación en nuestro mercado de cereales. Los precios sobre los trigos siguen sin variación y las operaciones son muy escasas.

En Marsella el Mercado de trigos sigue encalmado y los precios continúan firmes. En los depósitos hay 1.183,030 quintales de trigo dispuestos para la venta.

Las importaciones de la semana han sido 148,018 quintales, y las ventas 36,600.

Noticias mercantiles.

En Burdeos reina completa calma y los precios se mantienen muy firmes. Los trigos del país se cotizan de 21.50 a 21.75. Los de Bombay a 22, los de Polonia a 21 y los de la Plata a 27 los 83 kilos.

En los almacenes hay 111,000 quintales. Durante la semana han llegado 86,000 quintales.

En Nantes se pagan los trigos del país de 25.50 a 26 y los extranjeros, de 27 a 27.50 los 105 kilos.

Al Havre han llegado durante la última semana 617,624 quintales de trigo, de los cuales 429,488 proceden del Oregon, 102,936 de San Francisco y 85,500 de Nueva Orleans. Tambien han llegado 2,593 quintales de harina de los Estados Unidos.

De Nueva York telegrafian que el mercado de trigos está cada día más flojo, a pesar de que los precios se cotizan en baja.

De los mercados del interior de Inglaterra se sabe que continúa la fijación en los precios y que las ventas son de poca importancia.

En nuestro mercado de harinas siguen los precios con muchas alternativas, cotizándose entre 60 y 65 francos el saco de 159 kilos, pero las ventas son poco importantes.

Desmiéntese.

PARIS, 22.

Una nota oficiosa de la Agencia Havas, desmiente rotundamente los rumores circulados acerca de haber sido citado por el juez, el Sr. Herbet, exdirector de Penales en el ministerio del Interior. Añade que en la gestión administrativa de dicho funcionario, no existe motivo alguno en el que sea necesaria la intervención de los tribunales.

Varias noticias.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 22.

(Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

A consecuencia del fuerte temporal, ha llegado con muchísimo retraso el correo de Cadiz. Este conduce al nuevo obispo de Canarias, Padre Cueto.

Ha desembarcado y dicho misa en la catedral. Después ha vuelto a bordo saliendo con dirección a Las Palmas. Acompañante el obispo de Tenerife, gobernador civil, capitán general, alcalde y comandante de marina.

Mañana habrá baile en el casino para obsequiar a los marinos franceses y españoles.

Vapor correo.

MANILA, 22.

Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo San Ignacio de Loyola, de la compañía Transatlántica.

El señor Giers.

PARIS, 23.

El Sr. Giers ministro de Negocios extranjeros de Rusia salió anoche a las once de esta capital.

Viaje del rey de Italia.

ROMA, 23.

Los despachos de Palermo dan cuenta de las aclamaciones tributadas al rey Humberto, tanto a su llegada, como a la salida de la ciudad.

Durante su permanencia en Palermo, el rey acompañado de los ministros de Marina, Guerra y Agricultura, pasó revista a la escuadra italiana anclada en el puerto, que se compone de catorce buques de guerra.

Arbitraje.

PARIS, 23.

El comité de los obreros de las minas de carbón de piedra de Donai, ha celebrado una reunión, aceptando, después de largo debate, la proposición del Gobierno, relativa al arbitraje entre obreros y patronos.

Buques indios.

LONDRES, 23.

Los despachos de Calcuta dicen que el buque de la marina india que salió en busca del buque piloto Colerone, del cual no se tienen noticias después del último ciclón ocurrido en la India, ha regresado a Calcuta sin traer ninguna noticia del buque que se supohaya naufragado.

El Colerone llevaba una tripulación compuesta de 38 indigenas y de cinco oficiales ingleses.

Solemnidad académica.

PARIS, 23.

Los periódicos de Lila se ocupan con preferencia en dar cuenta de la solemne apertura del curso académico, y de los discursos pronunciados por el rector y el profesor de filosofía.

Este último, disertó extensamente sobre el hipnotismo en el arte, recibiendo grandes aplausos.

A la ceremonia, asistieron el prefecto del Norte, el alcalde de Lila, el procurador de la República, y muchas notabilidades científicas.

El trigo en Rusia.

SAN PETERSBURGO, 23.

El Gobierno ruso ha dispuesto que los cargamentos de trigos, que empezaron antes de la promulgación del decreto prohibiendo la exportación, pueden continuar durante todo el día de hoy.

Pasado este plazo, la prohibición será absoluta, y no se permitirá la salida de ningún barco con cargamento de dicho grano.

NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO

Suiza

Ya se conocen las nuevas tarifas de aduanas adoptadas definitivamente por el Gobierno de Suiza.

Se ha bajado el límite alcohólico de los 15° a 12°, y hasta este tipo mínimo podían entrar los vinos, calificados como naturales, pagando por 100 kilogramos el derecho de 6 francos, los que entren en botecos o diversas vasijas de madera. Los vinos embotellados adeudarán 25 francos por los 100 kilogramos en lugar de 20 que pagaban antes. En los vinos espumosos también se ha elevado el derecho a 40 francos por el quintal métrico. Una nueva cláusula arancelaria establece que los vinos artificiales habrán de pagar dobles derechos. Los vinos naturales o artificiales que excedan de 12° de alcohol quedarán sometidos por cada grado excedente a un derecho de 0.80 francos, y aun a otro suplementario de 0.20.

El espíritu de vino, alcoholes, aguardientes y otras bebidas espirituosas, como el cognac, ron, etc., no estarán comprendidos en el concepto de licores y pagarán por cada grado centesimal del alcoholismo de 1 francos, a razón de 0.20 frs. en los 100 kgs, contados en pipera, y los que entren en botellas adeudarán 30 frs por quintal métrico, cualquiera que sea su graduación. Los licores y el vermouth en pipas, botellas u otras vasijas, pagarán siempre 30 frs. por quintal métrico.

La importancia del alcohol y del espíritu de vino está monopolizada por la Confederación. Las bebidas espirituosas de calidad superior, sin consideración al grado, así como los licores y los vinos licorosos que marquen mas de 25 grados de fuerza alcohólica, según el alcoholómetro de Tralles, pagan un derecho de monopolio de 80 frs. por quintal métrico bruto.

Los licores y vinos licorosos que no pasen de los 25°, pagarán el derecho de monopolio, en tipo más reducido, de 25 francos por quintal bruto.

También han elevado el derecho sobre el vinagre y ácido acético, que en lugar de 4.50 francos, pagarán 40 francos por quintal, lo mismo en pipera que en botellas u otras vasijas. El conjunto del arancel refleja un aumento muy considerable en todos los derechos.

Parece ya un hecho la convención comercial entre Italia y Alemania, mediante la cual el Gobierno imperial ha concedido a los vinos italianos la baja de los derechos, desde 24 marcos por quintal métrico, a 15 marcos que adeudarán en lo sucesivo. Este derecho representa 18 francos 75 céntimos, por los 109 kilogramos; tipo a la verdad más elevado que el de la nueva tarifa mínima en Francia.

Francia.

El director de la estación enológica de España en París nos escribe lo siguiente:

«Aunque varios periódicos franceses han tomado a broma la especie propagada de que algunos exportadores de Burdeos y otras plazas comerciales de Francia trataban de probar fortuna, estableciendo sucursales o nuevas casas de explotación de vinos en España, es la verdad que los hechos van confirmando aquel anuncio de nuestro estimado compañero el director de la estación enológica de Burdeos. De Sevilla nos escriben sobre este particular, diciéndonos que están en tratos algunos representantes franceses para arrendar locales adecuados, con destino a bodegas, trabajadores de pipera y demás dependencias, dándose la preferencia para este objeto al barrio de Triana, que es bien sabido se estiende por la margen derecha del Guadalquivir, en situación excelente para el embarque y desembarque de los vinos. Como es consiguiente, de esta iniciativa de los negociantes ha surgido la oferta recíproca de los propietarios andaluces, en aquella localidad, y sabemos que la acreditada agencia de negocios y representaciones de D. Federico Piñal, en Sevilla, tiene encargo de entrar en relaciones de esta clase con los exportadores que le dirijan sus demandas.

Es seguro que las nuevas casas de exportación de vinos, franco-españolas, podrán hacer tan buen negocio, como lo realizan las ya instaladas en las provincias de Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia, la Mancha, Tarragona, Barcelona y otras varias; pues, para que estén bien informados los periódicos aludidos, deben saber que estas instalaciones no son ya una novedad en España, y andando el tiempo, a poco que los proteccionistas franceses vayan encerrando a este país en altas barreras de aduanas, las corrientes del comercio vitícola se les irán escapando, un día tras otro (pues esto no sucede de pronto) y se pierden los mercados más pronto que se conquistan. Muchos años costó a Francia desarrollar su exportación de vinos sin llegar a superar gran cosa de 8 millones de hectolitros, y es seguro que no contando más que con 2 millones de hectolitros, en vinos superiores, sin los vinos extranjeros el porvenir de este negocio irá desapareciendo sucesivamente.»

El total de lo consumido en los diez meses que van transcurridos del presente año, ha sido 12,215,391 galones, de ellos 3,318,332 de tinto y 8,897,059 de blanco. Las cifras correspondientes al mismo período del año pasado, fueron 12,400,364 galones el total; 8,510,357 el tinto y 3,890,007 el blanco. Comparando estos datos se advierte que las cantidades de vino entregadas al consumo han sido, en lo que va de año, inferiores a las del mismo período del año anterior en 181,973 galones, ó sea 1.5 por ciento del consumo total en el presente. Este déficit en el consumo corresponde en su mayor parte al tinto francés, que acusa una disminución de 163,593 galones; sigue después el blanco español (Jerez y sus simi-

lares) que ha bajado 109,544 galones, y últimamente el Oporto portugués que presenta también un descenso en su consumo de 92,683 galones en el período a que se viene haciendo referencia.

Aunque estas tres partidas suman un descenso total de 370,825 galones, no figuran como baja en el consumo total, más que los expresados 184,973 galones, por cuanto ha habido aumento en el consumo de otras clases, y este aumento disminuye la baja producida en las clases referidas. Así el consumo del tinto español ha aumentado en 63,613 galones, y el del blanco francés en 56,842.

La causa de la buena marcha del tinto español (sta, según dicen los conocedores de este mercado, en su baratura comparado con sus similares franceses, en unas clases, y portugueses en otras; de suerte que si esta condición se mantiene, Inglaterra podrá ser un excelente mercado para los vinos tintos españoles, se entiende siempre que además satisfagan por su elaboración el gusto del consumidor inglés.

CÉDULAS PERSONALES

La delegación de Hacienda de Madrid consigna en los diarios oficiales algunas prevenciones, cuyo conocimiento interesa a los contribuyentes y a las clases activas y pasivas, que resumiremos en las siguientes líneas:

1.º El día 30 del actual expira en esta capital el plazo de cobranza voluntaria de las cédulas personales, expidiéndose hasta fin de mes sin recargo alguno.

2.º Las clases activas y pasivas tienen el derecho de canjear hasta dicho día las cédulas que les hayan entregado sus respectivos habilitados o pagadores por otras de clase superior que les correspondan, ya por el alquiler de habitación que ocupan, ya por la renta que perciban ó ya por las cuotas de contribución directa que satisfagan al Tesoro.

3.º Los recaudadores sólo están obligados a ir una vez al domicilio del contribuyente.

4.º Las personas a quienes no les hayan llevado a su respectivo domicilio la cédula personal, deberán ponerlo en conocimiento de la delegación, de palabra ó por escrito, para que se realice el servicio.

5.º Las oficinas recaudatorias se hallan establecidas en los puntos siguientes:

Distrito de la Audiencia, Duque de Alba, 12.—De Buenavista, San Miguel, 21, duplicado.—Del Centro, Silva, 13.—Del Congreso, Gobernador, 31.—Del Hospicio, San Onofre, 9.—Del Hospital, Santa Isabel, 27.—De la Inclusa, Miguel Servet, 27.—De la Latina, Carrera de San Francisco, 6.—De Palacio, Legaríto, 33.—De la Universidad, Madera, 30.

Faltando, pues, una semana para el término del mes, parecen oportuno hacer las indicaciones anteriores, para evitar recargos y molestias.

BIBLIOGRAFÍA

Confidencias, novela americana escrita por D. Luis Pardo, con un prólogo del Sr. Curros y Enriquez y un precioso dibujo del Sr. Angel, fotografiado por el Sr. Valdés, es el libro que, con la relativa extensión de que disponemos, vamos hablar a nuestros lectores.

El prólogo, como escrito por el elegante pluma del primer poeta gallego que hoy se conoce, merece desde luego leerse con atención y quien tal haga no se quedará pasaroso y nos agradecerá el consejo que, sinceramente damos a nuestros lectores, para que se enteren de su contenido. Está pensado con discreción, dicho con sinceridad y elegancia, expresado con modestia y en el no se incurre en la exageración de la alabanza inmerecida ni en las hiperboles a que los prologuistas nos tienen acostumbrados.

Esto de los prologuistas no va, claro está, con el Sr. Curros Enriquez, autor original que no vende benevolencias críticas, guiado por paternales aficiones a los autores poco conocidos, ni presume esudar los yerros ajenos con las propias glorias.

El Sr. Pardo, más conocido en América que en España, por haber rastreado buena parte de su vida en aquel continente, no se ha equivocado al elegir al Sr. Curros Enriquez para que le presente a nosotros y cortesmente nos diga:

«Tengo el honor de presentar a ustedes, para que lo conozcan, al Sr. D. Luis Pardo, escritor modesto si los hay, persona de prendas excelentes, en cuyo ameno trato no perderán, antes ganarán ustedes mucho.»

No son estas las palabras mismas del prólogo del Sr. Curros Enriquez, pero esa es, sin nos engañamos, la substancia de ellas.

En efecto, el libro del Sr. Pardo, de cuya segunda edición tenemos un ejemplar a la vista, es el libro ameno, interesante, escrito con sencillez encantadora, sentido hondamente y narrado sin jaldres arcaicos, sin afectación, con la sencillez envidiable que es la expresión habitual de los verdaderos escritores.

Se trata de una historia de amor, acaso inspirada en la realidad, que pueden leer sin miedo las más tímidas y pulerosas, doncellas y hiejar con deleite los aficionados a las crudezas del naturalismo y aún a los ensueños tenebrosos de Baudelaire, a las trágicas nostalgias de Richepin y a los hermosos estudios del «documento» humano, que llenan las páginas de los libros de Zola, sea dicho con los respetos, atenuaciones y reparos que al tratar del autor de *L'Assomoir*, nuestras ideas nos imp nen.

Confidencias es un trabajo que produce, no obstante el candor que en el resplandeciente, la impresión de las cosas verdaderas y vivas. Así lo han comprendido los que en las antillas españolas conocen, mucho tiempo há, las producciones del Sr. Pardo, y eso explica la demanda de ejemplares que en aquel mercado literario se nota, con relación a este buen libro.

Después de concluida su interesante lectura, el ánimo siente verla leer y reojo y se alegra al ver asegurada la suerte de Mañada, protagonista de la acción y digna, en verdad del honrado proceder con que el hombre elegido por su creación, premia, no sin vencer gran tes obstáculo, su apasionado cariño.

¿Qué más se puede pedir a un libro, escrito sin pretensiones extraordinarias, sin propósitos de resolver problema alguno y con originalidad verdadera? Nuestros lectores creemos que pensarán como nosotros: un buen libro es una buena acción que debe agradecerse.

El libro del Sr. Pardo, es de esos cuya lectura merece agradecerse, y se agradece, en efecto, por el placer sereno y tranquilo que produce en el ánimo.

Los que saboreen su lectura, serán seguramente, de nuestra opinión. —M.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia. — Reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad de Puentes y Sacedón, a D. Darío Bugallal y Araujo y D. Amador Góngora Aguilar, respectivamente.

NOTICIAS

Anteayer llegó a Valencia el bergantín goleta griego *Asapia*, procedente de Alejandría.

La dirección de Sanidad le impuso tres días de cuarentena, que pasará en el lazareto de observación.

En el monasterio de las Salesas de Orihuela, ha fallecido la religiosa Sor María Teresa Cases.

Según dicen de Murcia y Orihuela, este año hay gran demanda de naranja, especialmente de la mandarina, y los precios son buenos.

Se encuentra en Alicante el diputado a Cortes señor conde de Via-Manuel.

Algunos farmacéuticos de Valencia, no quieren continuar suministrando al Ayuntamiento medicamentos, en vista de que aún no han podido cobrar un centimo de las antes del cólera pasado, pues siempre se les contesta que no hay fondos para tal objeto.

En esta semana quedarán terminados los trabajos para la habilitación de la cárcel de Alcaira para correccional de la provincia de Valencia.

El 8.º y último turno de vacunación directa de la ternera, que el doctor Balaguer practicará por acuerdo del Ayuntamiento en las diez casas de socorro, en exclusivo beneficio de los pobres, será en la forma siguiente:

Distrito del Centro, el día 21; Audiencia, el 25; Palacio, el 28; Universidad, el 27; Latina, el 28; Inclusa, el 30; Hospital, el 1.º de Diciembre; Congreso, el 2; Buena-Vista, el 3; Hospicio, el 4. A las diez de la mañana.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 233,002 pesetas por 1,973 imposiciones, de las cuales son nuevas 265, y se han satisfecho en los días 20, 21 y 22, 597,426 pesetas, a solicitud de 652 imponentes, 361 de ellos por saldo.

La corrida de toros, que a beneficio de las víctimas de Omsuñga y Almiria, se celebró tres días pasados en Sevilla, ha producido un resultado líquido de 37 370 reales.

Sociedades y conferencias.

El Ateneo de Internos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Carlos Calleja. — Vicepresidentes, D. Leopoldo Durán. — Secretario general, D. Daniel Guerra. — Vicesecretario, D. Emilio Fuentes. — Secretario de actas, don Cesáreo Magallana. — Tesorero, D. Manuel Céspedes. — Bibliotecario, D. Honorio Gallo. — Vocal 1.º, D. Carlos J. Pardo. — Idem 2.º, don Manuel Estévez.

Mañana martes, a las nueve de la noche, celebrará una reunión la Sociedad Geográfica en su local, León 21.

El mélico militar D. Anacleto Cabaza, dará una conferencia acerca de las islas Carolinas.

La entra la será pública.

Durante el mes de Octubre último se han inscrito en los registros municipales de esta capital 1.471 nacimientos (242 más que en Octubre de 1890); 319 matrimonios canónicos y 1,239 fallecimientos (730 más que en igual período del año anterior).

El redactor de *El Liberal*, Sr. Vargas, comisionado por la prensa asociada de Madrid para la construcción de Almiria de un barrio que ha de levantarse con parte de los fondos recaudados por los periodistas madrileños, telegrafía lo siguiente:

«La señora marquesa viuda de Cabra, por conducto de su primo el alcalde de esta capital, Sr. Jover, y de su administrador Sr. Vicarria, ha donado 45,000 pies de terreno a la prensa asociada para que se edifique la segunda barriada de obreros. Rogue a ambos señores transmitir a dicha dama la expresión de la profunda gratitud de la prensa madrileña por su noble y generoso rasgo de caridad, prometiéndome hacerlo personalmente cuando se sirva recibirme.»

Se ha empezado el estudio del plano y del terreno, y muy pronto se anunciará la nueva subasta. —Vargas.»

En los días 21 y 25 del presente mes, se celebrarán en la capilla del Real Palacio, visperas y funerales por el eterno descanso de nuestro malogrado Monarca S. M. el Rey D. Alfonso XII.

El señor duque de Medina Sidonia, presidirá estas ceremonias religiosas.

Para el 8 del próximo Diciembre, día de la Concepción, se prepara en la iglesia de San Francisco el Grande una función que tendrá gran interés musical. Por la orquesta del teatro Real, y por alguno de los artistas que forman parte de su compañía, entre ellos el Sr. Tabuyo, se ejecutará una *Misa*, de Luis Mancinelli, autor de un hermoso oratorio, titulado *Isaías*, que fué estrenado en Londres con éxito grande.

Sección desagradable.

De un carro se cayeron frente al almacén de maderas de la calle del Pacifico, 12, dos maderos, causando la muerte instantánea a un jornalero de 25 años, llamado José Higino Gómez.

Los guardias de Seguridad detuvieron a un panadero de 19 años de edad, en el momento en que intentaba arrojarse por el viaducto de la calle de Segovia.

En Casa Blanca, un sujeto atropelló brutalmente a una niña de ocho años, hija de su antigua amante.

El coche del marqués de Santa Cruz atropelló en la calle de Preciados a un anciano de 72 años.

Al tener noticia dicho señor de lo sucedido, dispuso se señalara al anciano una pensión y que ingresara en una sala de pago del Hospital de la Princesa, hasta que estuviera

LA VIDA POLÍTICA

LA CRISIS

Las conferencias de anoche.

Después de cerrar la nuestra edición de la noche, y después también de la conferencia que siguió anunciando a última hora, esta celebrando el Sr. Cánovas con el Sr. Romero Rubio, volvió aquí al Palacio a dar cuenta a S. M. del curso que llevaban los trabajos de la crisis.

El ministro de Hacienda

Después de conferenciar con S. M., el señor Cánovas se dirigió a su casa y poco después entraba en la Huerta, el Sr. Concha Castañeda, que había sido llamado previamente por el presidente del Consejo.

Las dificultades que surgieron para el nombramiento del Sr. Camacho, dificultades que no fué posible superar, hizo que el señor Cánovas pensara en el Sr. Concha Castañeda, que por sus especiales conocimientos en la materia, su larga carrera política, y su incondicional adhesión al partido le hacían merecedor a tan importante puesto.

Después de larga conferencia, quedó acordado en principio confiar la cartera de Hacienda, al fiscal del Supremo, Sr. Concha Castañeda.

El ministro de Marina

Antes de salir con dirección a palacio el Sr. Cánovas, celebró una conferencia con el Sr. Beranger. El exministro de Marina confirmó al Sr. Cánovas cuanto le había comunicado por mediación del señor duque de Tetuán.

Quéjó, pues, resuelto que el Sr. Beranger no sería ministro de Marina y así lo comunicó a S. M. el Sr. Cánovas, añadiendo que al Sr. Montojo ocuparía la cartera de Marina, pues le había telegrafado con dicho objeto, y había la casi seguridad de que aceptaría.

El ministro de Gracia y Justicia.

Creyéose en principio que el Sr. Villaverde continuaría en Gracia y Justicia, pero ayer tarde surgieron nuevas dificultades que daban lugar a creer que el Sr. Villaverde no continuaría en su puesto.

Algunos pensaron en que el Sr. Villaverde iría al Ministerio de Hacienda, pero los más avisados, suponian desde el primer momento, que de no quedarse en su puesto, siendo ya un hecho que el marqués del Pazo de la Merced, sería ministro de la Gobernación, el Sr. Villaverde dejaría de entrar en el nuevo Gabinete.

La mañana de hoy.

Así quedaron las cosas y el Sr. Cánovas se retiró a descansar.

Hoy a las once estaban citados los futuros nuevos ministros en la residencia del presidente del Consejo, y la verdad es que no se hicieron esperar mucho tiempo, pues todos fueron llegando, y a la hora anunciada se celebró una reunión magna, en la que quedó formado el nuevo Ministerio.

Resulta, en primer término, la cuestión de Hacienda con la entrada del Sr. Concha Castañeda, faltaba tan sólo designar ministro de Gracia y Justicia ya que el Sr. Villaverde no se mostraba muy dispuesto a aceptar la cartera.

Entonces se pensó en el Sr. Cos-Gayón, que no había llegado todavía, y que fué llamado a la Huerta con toda urgencia.

El ex-ministro de Hacienda acudió con prontitud al llamamiento de su jefe y después de una conferencia con el Sr. Cánovas, aceptó la cartera de Gracia y Justicia.

El nuevo Ministerio.

El nuevo Ministerio quedó formado de la manera siguiente:

- Presidencia, Cánovas.
- Estado, Tetuán.
- Gracia y Justicia, Cos-Gayón.
- Guerra, Azcárraga.
- Gobernación, Elduayen.
- Marina, Montojo.
- Hacienda, Concha Castañeda.
- Fomento, Linares Rivas.
- Ultramar, Romero Robledo.

En Palacio.

Tan pronto como fué terminada la reunión a que más arriba aludimos, el Sr. Cánovas salió con dirección a palacio, con objeto de llevar la lista a S. M. y pedir hora para la jura.

La jura.

El Sr. Cánovas, después de breve conferencia con S. M. la reina, salió de Palacio manifestando a los parientes que S. M. se había dignado aprobar la lista del nuevo ministerio, y señalada la hora de las tres para jurar el cargo.

completamente curado de las lesiones que sufrió.

LOS NUEVOS MINISTROS

D. AURELIANO LINARES RIVAS

El nuevo ministro de Fomento, del que no nos ocuparemos en hacer el elogio porque hecho lo tiene su propia reputación de hombre activo, laborioso e inteligente, nació en la ciudad de Santiago el año de 1841, contando hoy por tanto 50 años de edad.

En la Universidad compostelana cursó sus primeros estudios; después de haber ingresado en el Instituto por gracia, especial, cuando aún apenas contaba nueve años.

Siendo aún estudiante, por cierto de los más aprovechados, dando conferencias en escuelas, ateneos y demás sociedades, se hizo una reputación de orador de fácil y elocuente palabra.

Por entonces ya publicaba artículos que llamaban mucho la atención en El Miño de Orense, La Nueva Galicia, de la misma localidad y La Ilustración, de la Coruña.

Al obtener la licenciatura en su carrera de derecho, fundó un periódico, El Restaurador, tomando parte muy activa en las polémicas que en el mismo se sostuvieron, como asimismo en las discusiones del Congreso agrario y la Sociedad Económica de Santiago.

Entonces (1864) fue cuando el Sr. Linares Rivas se hizo una reputación envidiable de gran jurista, haciendo una defensa lucidísima en causa que fué de grandísima resonancia en toda España.

Durante once años ejerció en la Coruña su profesión con gran aprovechamiento y grandes beneficios para la sociedad y la justicia, hasta que en 1872 vino a las Cortes como diputado por el distrito de Carballo donde no tuvo grandes ocasiones de lucirse por el brevisimo tiempo que duraron aquellas Cortes.

A partir de entonces son innumerables los servicios que el Sr. Linares Rivas tiene prestados a la nación y los triunfos que, como orador elocuente, entendido jurista y hábil político, ha alcanzado. Su nombre ha figurado siempre en la lista de los hombres distinguidos de España. Linares Rivas formó parte de la comisión de actas en 1879, en 1883 fué ministro de Gracia y Justicia y hoy viene, con su presencia en el Gabinete, a aumentar el brillo de éste y a ayudar al partido conservador, que preside el Sr. Cánovas del Castillo, a la realización de cuantos proyectos puedan contribuir al bienestar de la patria.

El Sr. Linares Rivas, podemos decir que es una adquisición apreciable para el ministerio de Fomento.

D. JUAN DE LA CONCHA CASTAÑEDA

Nació el ilustre hombre público a quien sus méritos e inapreciables servicios han elevado al Ministerio de Hacienda, en Plasencia, el año de 1818.

Muy joven comenzó sus estudios, distinguiéndose en las Universidades de Madrid y Salamanca, en las que cursó la carrera de Derecho, por su aplicación y gran inteligencia.

Estas cualidades, que han sido siempre las características del Sr. Concha Castañeda, le llevaron al Juzgado de Pastrana, donde se condujo tan bien, que más tarde fué nombrado jefe político (gobernador) de la provincia de Guadalupe, en cuyo cargo ejerció repetidas veces los generales elogios de la opinión y las felicitaciones del Gobierno.

Oficial de la secretaría de Gobernación, con el conde de San Luis, éste depositó en el señor Concha Castañeda toda su confianza y encomendándole los trabajos más difíciles, llegó a considerarle como la persona más necesaria en el ministerio.

La revolución de Septiembre y los acontecimientos que a ésta siguieron, obligaron al Sr. Concha Castañeda, fiel mantenedor de sus ideas políticas y monárquico entusiasta y consecuente, a vivir retirado de la vida activa de los negocios públicos, hasta que realizada felizmente la Restauración, que devolvió a España la tranquilidad y elevó al Trono al malogrado Rey D. Alfonso XII, volvió el Sr. Concha Castañeda a militar en el campo de la política, afiliándose al partido conservador, al que ha ayudado sin descanso en la difícil tarea de acometer las más arduas y grandes empresas que ha llevado a cabo en provecho de la patria.

En el primer Gabinete que presidió el señor Cánovas del Castillo, desempeñó dos veces el cargo de director general de propiedades y derechos del Estado, una de ellas siendo ministro de Hacienda el señor marqués de Barzanallana.

En el segundo período de mando de nuestro partido, desempeñó los cargos de fiscal del Consejo de Estado y presidente de la sección de Hacienda y de lo contencioso del mismo alto cuerpo.

En la actualidad era fiscal del Tribunal Supremo de Justicia.

El Sr. Concha Castañeda, ha sido diputado a Cortes en seis elecciones generales, y senador tres veces por la provincia de Cáceres y por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Ahora es senador vitalicio y está condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica y con la encomienda de número de Carlos III.

D. FLORENCIO MONTJOY Y TRILLO

Nació, el que desde hoy es ministro de Marina, en 28 de Junio de 1835.

A los catorce años de edad ingresó en la Escuela Naval Flotante, donde cursó sus estudios con gran aprovechamiento, siendo ascendido a guardia marina de primera en el año 1853, a partir de cuya fecha ha prestado muchos e importantes servicios en la marina, y desempeñado multitud de comisiones que representan otros tantos, en los diferentes puntos del extranjero a que ha arribado con la flota, ya en calidad de subalterno, ya mandando embarcaciones de guerra.

Hombre dedicado no solamente a las prácticas de su arriesgada profesión, sino a los estudios referentes a la organización de las fuerzas de mar, y al régimen interior a bordo de los buques, ha dado pruebas durante toda su carrera de su inteligencia y celo, de su laboriosidad y buena disposición para el mando de las tropas.

La hoja de servicios del vicealmirante don Florencio Montjoy y Trillo puede decirse que es la historia de todos los actos de combate en que ha tomado parte nuestra armada desde el año 1842 a la fecha.

En 13 de Mayo de 1879 fué ascendido al contralmirante, tras una larga carrera militar, durante la cual ha sido premiado distintas veces por hechos de armas.

Capitán general del departamento de Cádiz, ha sido recientemente ascendido al empleo de vicealmirante, viéndose así recompensados sus importantes servicios.

Se halla en posesión de la gran cruz del Mérito naval, es caballero de Isabel la Católica y caballero también de la misma de que es gran cruz, y a más es jefe superior de Administración civil.

El nuevo ministro de Marina, seguramente acreditará el buen acierto que el Sr. Cánovas ha tenido en la elección.

LA TARDE DE HOY

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de ensanche, despatchando todos los asuntos pendientes en la última

reunión y que figurarán en el orden del día de la sesión que el miércoles celebra el Municipio.

Por falta de número no ha celebrado hoy sesión la comisión de Hacienda.

El juramento del nuevo Ministerio

Como anunciamos en otro lugar de este número, a las tres de la tarde han prestado juramento ante S. M. la Reina los nuevos ministros, a excepción del vicealmirante don Florencio Montjoy, que llegará mañana a Madrid.

A la ceremonia ha asistido el ministro de Gracia y Justicia saliente, Sr. Villaverde, quien como notario mayor del reino, ha levantado acta.

Todos los ministros vestían de uniforme y ostentaban banderas.

Después de jurar pasaron los ministros a ofrecer sus respetos a S. A. R. la infanta doña Isabel.

Todos los ministros han tomado hoy posesión de sus respectivos departamentos y recibido al alto personal de cada uno de ellos.

NOTICIAS DEL BRASIL

(Por telégrafo).

LONDRES, 23.

Un despacho recibido de Rio-Janeiro, dice que el presidente de la República, Deodoro Fonseca, basándose en ciertos artículos de la Constitución, ha decretado que las elecciones generales tengan lugar el día 29 de Febrero próximo, y que el Congreso sea convocado el día 8 de Mayo.

El despacho añade que todos los individuos de oposición de la Cámara de la provincia de San Pablo, han presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de haber aprobado la Cámara una orden del día de proposición incidental que implicaba un voto de confianza en favor del Gobierno federal.

LONDRES, 23.

Las naciones que tienen estaciones navales en la América del Sur, enviarán buques a las aguas de la provincia de Rio Grande (Brasil), para proteger a sus respectivos nacionales, y evitar, sobre todo, el reclutamiento de los mismos en las filas rebeldes o en el ejército de Fonseca.—Pabra.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR.

Huelga.—Pruebas de un tranvía.

«El Statira.»

BILBAO, 23 (3 L.)

Se han declarado en huelga unos cincuenta obreros de los Astilleros del Nervión.

La causa del disgusto es la siguiente: al pagarse el jornal el sábado, se les comunicó una orden de la dirección de que desde hoy y trabajarían seis horas nada más en vez de once, que hasta dicho día venían trabajando.

A las nueve de la mañana de hoy, empezó la huelga, sin que haya producido daño alguno en los talleres, gracias a que éstos se hallaban custodiados de antemano por fuerzas de la benemérita.

Con resultado satisfactorio se han verificado las pruebas del tranvía eléctrico de Bilbao a Santurce.

El vapor Statira ha sido reconocido hoy por los buzos.

Se ha partido en dos pedazos. Será volado por la dinamita de orden de la junta de obras del puerto.

Ayer tarde estuvo a punto de echárselo encima el vapor inglés Ortelcats.—M.

EXTERIOR.

La emperatriz Eugenia.

LONDRES, 23.

La ex-emperatriz Eugenia saldrá con di-

rección al Cairo en el próximo mes de Diciembre.

No es cierto.

VIENA, 23.

Carteen por completo de fundación los rumores de que el conde de Kuffly, presidente del Consejo de ministros de Austria, ha presentado la dimisión de su cargo.

Los aranceles de aduana en Francia.

PARIS, 23.

En el Senado continuará esta tarde el debate sobre los aranceles generales de aduanas.

Al discurso elocuente del Sr. Tirard, que la alta Cámara acogió con indiferencia, contestará, entre otros el proteccionista Sr. Sebillan, quien profesa la teoría de que sería inevitable la ruina de Francia, si se reanudasen los tratados de comercio.

De todos modos, a juzgar por el espíritu que se advierte en la mayoría del Senado, la cuestión está ya prejuzgada, y por mucha que sea la elocuencia de la minoría y por grandes que sean los propósitos del Gobierno para alcanzar alguna concesión, los proteccionistas lograrán que se apruebe el dictamen de la comisión.

NOTAS FINALES

Los comentarios de hoy en los círculos políticos, han versado únicamente sobre la solución de la crisis.

Los opositoristas, que de todo quieren sacar partido para combatir al Gobierno, han creído ver en el Sr. Villaverde, no sabemos qué supuestas intenciones, al no querer aceptar ninguna cartera.

Nunca como ahora al abandonar el ministerio, ha hecho el Sr. Villaverde, unas declaraciones tan explícitas y tan terminantes de su incondicional adhesión al Gobierno y a la política del Sr. Cánovas.

Todo cuanto respecto a este asunto se diga no puede tener fundamento racional de verdad, por la sencilla razón de que el Gabinete actual seguirá una política en un todo conforme a la seguida por el anterior.

De todos modos, pronto se convencerán de su error los que piensan lo contrario, pues próximas están a reunirse las Cortes y allí se expondrán, con la debida claridad, las causas y origen de la crisis actual.

Mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros, presidido por el señor Cánovas.

A última hora no se había recibido todavía la contestación del general de Marina, don Florencio Montjoy, electo ministro de Marina.

Esta tarde ha circulado con insistencia la noticia de que el gobernador del Banco de España, Sr. Sánchez Bustillo, había presentado la dimisión de su cargo.

Aunque no hemos podido comprobar la noticia, nos parece perfectamente cierta, puesto que sabemos que si el Sr. Sánchez Bustillo no ha dimitido todavía, ha manifestado su resolución de no continuar al frente de nuestro primer establecimiento de crédito.

CULTOS

Santo de mañana.—Martes.—San Juan de la Cruz, San Crisógono y Santa Flora, mártires.

La misa y oficio divino son de San Juan de la Cruz, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, ó en San Martín; de la Paz en la Catedral ó la de la Paz y Gozos en San Martín.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ULTIM HORA, Del 21, Del 23. Rows include Deuda per. al 4 por 100 interior, Amortizable, etc.

Madrid: Contado, 70.65.—Fin de mes 70.70.—Exterior, 73.00.—Amortizable, 84.10.—Cubas, 104.40.—Banco, 377.00.—Tabacos, 00.00.—Barcelona: Interior, 00.00.—Exterior, 00.00.—Paris, 64.00.

BOLSAS EXTRANJERAS

LA BOLSA EN PARÍS

Paris, 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63.75, 64.05, 64.37.

LA BOLSA EN LONDRES

LONDRES, 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63.27, 64.00.

Temperatura

Observaciones del óptico Sr. Grasselli: A las siete mañana, 9 grados. A las doce tarde, 14 id. A las cinco de la tarde 13 id. id. El barómetro indica lluvia.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—A las 8 1/2.—15.ª de abono, turno 3.ª.—Lohengrin. Español.—A las 8 1/2.—26.ª de abono, turno 2.ª par.—Mar y cielo.—Por un juramento. Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 1.ª.—2.ª serie.—Cuatro por ciento.—Manantial que no se agota. Princesa.—A las 8 y 1/2.—19.ª de abono, turno 3.ª.—Andrés. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Los diamantes de la Corona. Lara.—A las 8 1/2.—Turno 1.ª impar.—3.ª serie.—Un vaso de agua.—A las 9 1/2.—Mi misma cara.—A las 10 y 1/2.—El oso muerto.—A las 11.—Segundo acto de la misma. Circo de Paris.—A las 8 3/4.—El fantasma de fuego.—El Marqués. Apolo.—A las 8 1/2.—El Monaguillo.—A las 9 1/2.—Las tentaciones de San Antonio. A las 10 1/2.—El mismo monomio.—A las 11 y 1/2.—Segundo acto de la misma. Roma.—A las 8 1/2.—La canción de la Lola.—Las doce y media y sereno.—Los inútiles.—El Alcalde int. rno.—Baila. Panorama imperial. (Carretas, 6, principal)—Abierto de once de la mañana a once de la noche. Serie 2.ª.—Holanda. Precio, 1 peseta.—Niños, 50 céntimos. VENTAS: IMPRENTA CENTRAL, Barquillo, 45, y Regueros 11.—Teléfono 4.193

reunidos por el acaso, dominaba al joven y le embotaba el pensamiento, dilatándole el corazón.

De este modo nacían, vivían y morían infinitas veces, en el espacio de algunos segundos, las pasiones más suaves, reales y ardientes. Pasiones que tienen el encanto de tales, porque son efímeras, y la intensidad porque están contenidas.

Ya el oficial no pronunció más palabra y las dos señoras hablaron muy quedo entre sí.

No obstante, como los oídos de éste estaban en acecho constantemente, oyó algunas frases inconexas, a las que su imaginación dió el sentido conveniente.

He aquí lo que percibió:

—Lo avanzado de la hora... las puertas... el pretexto de haber salido...

El simón paró de nuevo.

No causaba la detención aquella vez ni la caída de un caballo, ni una rueda rota. A las tres horas de valerosos esfuerzos, el buen cochero se había calentado los brazos, ó lo que es lo mismo, había puesto sus caballos hechos una sopa y llegado a Versailles, cuyas dilatadas, sombrías y desiertas avenidas aparecían bañadas por los rojos resplandores de algunos faroles emblanquecidos por la escarcha, semejantes a dobles hileras de negros y descarnados fantasmas.

Conoció el joven que habían llegado ya, y no acertó a darse cuenta de cual fura la magia que tan corto le hizo parecer el tiempo transcurrido.

Inclinóse el cochero hacia los cristales de los lanternos, y dijo:

—Mi amo, estamos en Versailles.

—¿Dónde es preciso que pare el coche, señoras? preguntó el oficial.

—En la plaza de Armas.

—Para en la plaza de Armas—gritó el joven al cochero.

—Hasta la plaza de Armas tengo que ir?

—preguntó éste.

—No lo estás oyendo?

—¡Ah! entonces habrá una propinita;—repuso el aubergnense con trauancia.

—¡Anda... ¡Anda...

Los chasquidos del látigo poblaron de nuevo los aires.

—Fuerza me es hablar, no hay remedio,—dijo para su colete el oficial;—voy a pasar plaza de imbécil después de haberla pasado de impertinente.

—Señoras,—dijo al fin, no sin titubear aún,—ya estáis en vuestra casa.

—Merced á vuestra generosa protección.

—Os hemos causado mucha molestia;—añadió la más joven.

—¡Oh! lo aseguro que la tengo más que olvidada.

—No así nosotras, caballero, jamás la olvidaremos. ¿Queréis tener la bondad de decirnos vuestro nombre?

—¡Mi nombre!... señora.

—¡Ved que se os pregunta ya por segunda vez!

—Y no creemos que nos queráis regalar un Luis, ¿no es cierto?

—¡Oh! si lo tomáis así,—contestó algún tanto picado el oficial,—no insisto en callarlo: soy el conde de Charny y, cual lo he observado con suma oportunidad, es señorita, oficial de la marina real.

—¡Charny!—repite li mayor con inflexión de voz igual á la que hubiera expresado.

—Está bien; no se me olvidará.

—Si... Jorge, Jorge de Charny,—añadió el joven.

—¿Y dónde vivís?

—En la fonda de los Principes, calle de Richelieu.

El simón paró.

Abrió la mayor con su propia mano la portezuela que á su izquierda tenía, y agíl, se puso de un salto en tierra, tendiendo sin tardanza el brazo á su compañera para ayudarla á bajar.

—Pero al menos,—dijo el marino, disponiéndose á seguirlas,—al menos me permiti-

—¡Oh! sabemos el número del coche y la inicial de la sección á que pertenece.

—Muy bien, señora, y convengo además en que luego le haréis matar á palos, pero entretanto, no llegareis tan tarde a Versailles.

—¿Y qué se dirá Dios mío!

—Quedó la mayor momentáneamente reflexiva, y luego dijo:

—Tenéis razón.

Ya el oficial se inclinaba para despedirse.

Caballero, caballero,—dijo Andrea en alemán,—hacedme el obsequio de escuchar una palabra.

—Estoy á vuestras órdenes,—repuso el oficial notabemente contrariado, mas conservando en su acento maneras y hasta en su inflexión de voz extremada finura.

—Caballero,—prosiguió Andrea,—no podéis negarnos un favor después de los que nos habéis hecho.

—¡Hablad.

—Pues bien, os lo confesaremos, tenemos miedo de ese cochero por lo peximamente que ha empezado su cometido al ajustarle.

—¡Hacéi, mal en sobresaltos se y recuerdo que el número de su coche es el 107, y que la inicial de la sección á que corresponde es la Z. Si os ocasionara el menor trastorno, dirigi vos!

—¡A vos!—exclamó en francés Andrea olvidando por un momento su papel,—¿cómo queréis que nos dirijamos á vos, cuando ni siquiera vuestro nombre sab' mos?

Dió el joven un paso hacia atrás.

—¡Hablaís el francés,—dijo asombrado,—hablaís el francés y ha media hora que me condenáis á estropear el alemán. En verdad señora, no tenéis perdón.

—Dispensad, caballero,—repuso en francés la otra señora, que acudió valerosamente al apoyo de su azorada compañera,—harto veís que sin ser quizás extranjeras, nos encontramos desorientadas en París, y sobre todo en un coche de alquiler, y tenéis bastante mundo para comprender que no nos hallamos en una situación natural. Ser-

vinos á medias sería hacernos un feo; ser menos discreto de lo que hasta ahora habéis sido, sería ser indiscreto; como nosotras hemos formado buen concepto de vos; no lo forméis malo de nosotras, podéis complacernos, hacéidlo sin reserva, ó permitid que os demos las gracias y busquemos otro apoyo.

—¡Señora,—contestó el oficial penetrado por el noble y encantador modo con que la desconocida se expresó,—disponed de mí.

—En ese caso, caballero, tened á bien subir con nosotras.

—¿En el coche?

—Y de acompañarnos.

—¿Hasta Versailles?

—Hasta Versailles.

Subió el joven sin replicar, colocóse al vidrio y gritó al cochero:

—¡Arrea!

Cerradas las portezuelas, y convertidos en bien comunes los abrigos, echó el coche por la calle de Santo Tomás de Louvre; atravesó la plaza del Carrousel y siguió por los Muelles.

Acurrucado el joven en su rincón frente á la mayor de las dos incógnitas, cuidando de extender perfectamente los faldaños de su levita sobre las rodillas.

Profundo silencio reinaba en lo interior del carruaje.

El cochero, sea que quisiera cumplir religiosamente lo tratado, sea que la presencia del oficial le obligara, merced á respetuoso temor, á no salir del círculo de la lealtad, el cochero sostuvo con perseverancia el trote de sus flacos penecos por el resbaladizo piso de los Muelles y del camino de la Conferencia.

El aliento de los tres viajeros calentaba en tanto é insensiblemente lo interior del simón. Suave perfume embalsamaba el aire y atacaba el cerebro del joven con impresiones que por momento eran menos desfavorables á sus compañeras.

—¡Son,—dijo para sí,—señoras que se han entretenido más tiempo del preciso en algu-

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.— Pídanse catálogos.

IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta línea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriosas y á las familias en general, les conviene saber que con un capital de 150 á 200 PESETAS (y solo TRES DIAS de trabajo á la semana pueden obtener un beneficio de 5 á 6 PESETAS DIARIAS. Es convenientísimo el pedir explicaciones detalladas á impresas á D. Nicolás Landáburu y Guineá, remitiendo un sello para la contestación.

VITORIA

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantísima. Compuesta por M. Macián, quién la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

EL AGUILA

Calle de Preciados 3. Calle de Preciados 3.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42-50, 52-50, 75, 87-50, 100, 112-50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

SE VENDE

Cuatro magníficas puertas vidrieras para portadas con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón

49. FUENCARRAL, 49

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARÍN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CÁRLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licóres, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronceo, porcelana cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA

DE

MATÍAS LÓPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11—TELEFONO 4.193.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERRALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstruyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Cirette farmacéutico (6), calle Mayarino, París. Y en todas las buenas farmacias de España.

JO.—Pasta universal para limpiar metales; oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy cuorioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar. De venta, Hileras, 8, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prosidigilación. Huerta Bayos, 13, 3.º

Dinero por libros

Única casa que compra, vende y presta sobre libros. Da de préstamo más que en ninguna otra. 23, Paz, 24, Librería

Se admiten esquelas de defunción. Shasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5



EL PRIMER DICCIONARIO GENERAL ORTOGRAFICO

del idioma castellano

POR

Polisarpo Goñi

COMPRENDE todas las palabras homónimas y homónimas, equívocas y unisonas, de difícil y viciosa pronunciación, y los términos cultos y escitados para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la sofisticación ó adulteración de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales, etc., pudiéndolos apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes. Además trata de Geografía ó Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

EL COLLAR DE LA REINA

na cita, y ahora regresan á Versalles con su poquito de miedo y un sí es no es avergonzadas.

Sin embargo,—proseguía diciéndose á sí mismo el oficial, —cómo, si son mujeres de alguna categoría, iban en un cabrióle y en particular guiando ellas por sí?

¡Oh! esto tiene una explicación muy sencilla.

El cabrióle era demasiado estrecho para tres personas, y dos señoras no se incomodan para que un lacayo se siente á su lado.

Pero, ¡sin dinero una ni otra! en verdad es la tal observación muy desagradable y que merece fijarse en ella.

El lacayo llevaría el bolsillo á no dudar. El cabrióle que á estas horas estará hecho astillas, era de perfecta elegancia. ¡Y el caballo!... ó nada entiendo en caballos, ó aquél valía ciento cincuenta luses como un ochavo!.

Además, sólo mujeres ricas pueden abandonar un cabrióle y un caballo semejantes, sin esfuerzo mayor; en consecuencia; la falta de dinero no prueba nada absolutamente.

Si, más... ¿y esa manía de hablar en un idioma extranjero siendo francesas?

Corriente; pero eso prueba precisamente los efectos de una educación muy esmerada, y no es natural hallar á dos aventureras que hablen el alemán con pureza totalmente germánica, y el francés como parisienses.

Por otra parte: hay en esas señoras distinción natural en sus maneras.

Sentida era la súplica que me dirigió la joven.

Con noble imperio me rogó la mayor.

Y luego se dirá,—prosiguió el joven colocando su espada en el simón, de manera que no incomodara á sus vecinas,—luego se dirá que hay peligro para un militar en pasar dos horas en coche y con dos mujeres lindas!

Hermosas y discretas,—añadió,—sí, porque no hablan, y aguardan á que yo entable la conversación.

Por su parte las dos señoras pensaban in-

dudablemente en el joven oficial, como el joven oficial pensaba en ellas; pues apenas concluía este de formular su idea, cuando una de las desconocidas, dirigiéndose á su compañera le dijo en inglés:

—Es preciso confesar, amiga mía, que ese cochero nos lleva como á muertos; no llegaremos á Versalles en un siglo, y apuesto á que nuestro pobre compañero se fastidia de lo lindo.

—En verdad, nuestra conversación no es muy animada, y...

—¿No os parece que el joven tiene todo el porte y maneras de persona fina?

—Así me parece, señora.

—Además, ya habréis notado que viste el uniforme de marina.

—No soy muy inteligente en eso de uniformes.

—Pues sí; lleva, como os dije, el uniforme de oficial de marina, y todos los oficiales de marina son de casas nobles; por lo demás, el uniforme le sienta muy bien, y es arrogante doncel, ¿no es cierto?

Iba la joven á contestar, y probablemente á abundar en el mismo modo de pensar que su interlocutora, cuando el oficial hizo un ademán que la detuvo.

—Dispensadme, señoras,—dijo en muy buen inglés,—creo de mi deber deciros que hablo y comprendo el inglés con bastante facilidad; pero no se el español, y si lo sabéis vosotras, y os gusta platicar en este idioma, estad seguras de que no se os entenderá.

—Caballero,—repuso riendo la señora,—no queríamos decir de vos ninguna cosa mala, como habéis podido notar; así pues, no nos molestemos, y hablemos solo en francés para lo que tengamos que decir.

—Gracias por la fineza, señora; mas dado caso que mi presencia os fuera importuna...

—Errado andáis en suponerlo, caballero puesto que nosotras os la hemos pedido...

—Y también exigido,—añadió la más joven de las dos.

BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

—No me confundáis, señora, y disculpad un momento de duda; ya sabréis lo que es París... ¿no es cierto? En París á cada paso da uno en lazos.

—De manera que vos nos tomásteis... hablad sin rebozo.

—¡El señor nos tomó por algún lazo; nada más!

—¡Oh! señoras,—dijo el joven humillándose,—os juro que ninguna suposición á esta.

—Dispensad, ¿qué sucede? Ha parado el coche.

—¿Qué hay?

—Voy á verlo, señoras.

—¡Creo que volcamos; no bajéis ahora, caballero!

Y la mano de la más joven, extendida por un brusco movimiento, se detuvo en el hombro del joven.

La presión de esta mano le hizo estremecer.

Trató de apol-rarse de ella, obedeciendo á un movimiento muy natural; mas ya Andrea, que había cedido al primer impulso de temor, la había retirado, dejándose caer en su asiento.

El oficial, á quien ya nada estorbaba salir, hizo así, y se halló con el cochero muy apurado en levantar á uno de los jameigos que se había enredado entre las riendas y la lanza.

Estaban entonces los viajeros un poco más allá del puente de Sevres.

Merced al auxilio que el oficial prestó al conductor del simón, tardó poco el caballo en estar de pie.

Entró el joven de nuevo en el coche.

En cuanto al cochero, dándose el parabien de llevar en su armatoste á tan amable parroquiano, agitó alegremente su látigo con el doble objeto, sin duda, de animar á sus matalones, y de entrar él en calor.

Hubiérase dicho que el frío que acababa de entrar por la portezuela abierta, había helado la conversación, y muerto en un punto aquella intimidad naciente á la cual em-

pezaba el joven á hallar cierto encanto, de que no acertaba á darse cuenta.

Se le preguntó lisa y llanamente qué era lo sucedido; y él lo refirió.

No se profirió una palabra más, y el silencio envolvió de nuevo á aquel frío viajero.

En consecuencia, alargó la pierna; mas por diestro que anduvo, nada halló, ó mejor dicho, si es que hallaba, sufría el pesar de ver huir lo que encontraba delante de sí.

Cierta vez llegó á rozar el pie de la mayor, mas ésta con la mayor serenidad le dijo:

—Dispensad, os estoy incomodando mucho, ¿no es cierto, caballero?

Púsose el joven colorado hasta las orejas de puro avergonzado, y se dió el parabien á sí mismo de que la noche fuese bastante oscura para ocultar su rubor.

Con esto quedó todo terminado y sus empresas no pasaron adelante.

Mudo, respetuoso é inmóvil de nuevo como si hubiera estado en un templo, temía nuestro héroe hasta el respirar y se achicó como un niño.

Mas poco á poco y á pesar suyo, rara impresión invadió su pensamiento y todo su ser.

Sentía, sin tocarlas, el contacto de ambas mujeres, y las veía sin verlas; acostumbrándose por minutos á estar cerca de ellas, pareciale que partículas de aquellas existencias se disolvían en la suya propia. Hubiera dado todo lo del mundo para anudar la muerta con conversación, y sin embargo no se atrevía á ello, pues temía las banalidades, siendo así que antes de salir de París se desdénaba de dirigirlas una solapalabra de las más insulsa que la sociedad emplea, y le asaltaba el temor de parecer tonto ó impertinente ante aquellas mujeres, á las cuales una hora antes había creído hacer mucho favor dándolas de limosna un luis y una galantería.

En suma, como todas las simpatías en esta vida se explican por las relaciones de los fluidos puestos oportunamente en contacto fluido magnético, emanado de los perfumes y del calor juvenil de aquellos tres cuerpos